

## 诗歌

## 矿山的脊梁

□ 洪德文

在矿山  
有那么一群汉子  
每天凌晨  
吻别睡梦中的妻儿  
在启明星的陪伴下  
踏上征程

深邃的巷道  
延伸着青春的誓言  
工作面,挥洒的身影  
描绘着美丽的图画  
机器轰鸣  
奏出欢快的乐曲  
唤醒沉睡的乌金  
一路高歌  
奔向祖国建设的四方  
化作高速奔驰的列车  
劈波斩浪的巨舰  
翱翔天空的战机  
百姓生活的空调电脑和汽车

他们,是矿山的脊梁  
是最可爱,最可爱的  
矿山汉子

作者单位:淮北矿业集团公司朱仙庄煤矿

## 矿工颂

□ 周娜娜

你是夸父吗?  
逐日的脚步铿锵在地心深处  
用一双粗糙的大手  
捧出羿埋藏了亿万年的宝藏  
你是炬火吗?  
引来万神殿的圣光  
用炙热的凝望  
将一座座城市、乡村  
万家的灯火点亮

头顶的星辰,划破深沉的黑暗  
坚实的臂膀,掀开厚厚的地层  
有力的双腿  
踏遍浩瀚的煤海  
不屈的脊梁  
撑起祖国重工业腾飞的希望

朴实的笑脸藏不住坚定的信仰  
疲惫的身影却又涌动着澎湃的能量  
你不善言谈  
却用行动表达  
对祖国的情深意长你沉默寡语,  
却又将大爱无疆在百里煤海唱响

深入掌纹的煤尘  
刻印了一个男人对家庭的责任  
肩头的青紫印记  
是你以矿为家无私奉献的见证  
是你,让滚滚乌金飞转的皮带上咆哮  
成滔天的巨浪!  
是你,让太阳石在火红的炉膛里  
爆发出奋进的交响!

没有从天而降的英雄  
都是挺身而出的凡人  
在平凡的岗位  
用敬业奉献树立起英雄的形象  
矿工,一个闪亮的名字  
必定在祖国发展历程中留下光辉的足印  
矿工,一个骄傲的名字  
必定与鲜艳的旗帜一起  
在新时代的春风里猎猎飘扬!  
作者单位:晋能控股装备制造集团新闻中心

## 散文

## 我眼中的煤矿人

□ 杜志龙

煤矿,那是一个隐藏于大地深处的神秘世界,宛如一座沉默的黑色宝藏。

从地表深入地下,仿佛进入了另一个时空。人车颠簸着进入地下,光线逐渐暗淡,唯一的声音是机器的轰鸣和通风设备稳定运作的嗡嗡声。狭窄的巷道纵横交错,犹如大地深处的迷宫。支撑的梁柱层层排列,它们默默地承受着巨大的压力,守护着这片地下空间的安全。

在煤矿工作的工人们,就是这座黑暗宝库的探索者和开发者。他们穿着厚重、沾满煤灰的工装,头戴安全帽,头灯的光线在黑暗中形成微弱但坚定的光束。每一天,他们都带着对家庭的责任和对生活的希望深入地下。矿工的工作是繁重且危险的,挖煤、运输、检查安全隐患,每一个环节都不能疏漏。他们在狭小的空间里劳作,煤尘弥漫在周围,汗水在额头上、背上流淌下来,顺着脸颊与身体滴落

在地上,马上就与煤灰融为一体。

煤矿对于社会而言,其重要性不言而喻。它是工业的粮食,为众多领域提供源源不断的能源。从取暖到发电,从冶金到化工,煤炭的身影无处不在。当我们享受着舒适的暖气时,当城市的霓虹闪烁、机器轰鸣运转的时候,很少会想到这些都是基于煤矿工人的艰苦劳动得来的。

然而,煤矿开采也面临着诸多挑战。瓦斯爆炸、顶板事故等危险时刻威胁着矿工的生命安全;因此,煤矿行业一方面要不断加强安全管理,提高技术水平,推广现代安全设备,如高精度的瓦斯探测器、高效的通风系统等;另一方面,也要积极探索绿色开采技术,减少对环境影响,实现可持续发展。

煤矿,是一个既充满艰苦和危险,但又饱含希望和能量的地方。它承载着无数人的希望与梦想,也承担着为社会发展提供动力的责任。

我们在享用煤炭能源的同时,不应忘记那些在黑暗深处奋斗的矿工们的努力与付出。

在大地的深处,有这样一群默默奉献的劳动者——矿工。他们如同地底的精灵,在黑暗与尘埃的世界里挥洒汗水,挖掘着光明与希望的源头。每天,当朝阳还未完全将光辉洒向大地,矿工们便已准备好开启他们独特的工作旅程。他们穿戴整齐,那一身略显笨重的工作服,安全帽、矿灯、自救器等装备一样不少。一群最平凡的人,也许他们的面孔布满煤灰而变得不易辨认,他们的双手因劳作而粗糙龟裂,但他们的心却如烈火般炽热。他们在那不见天日的地下世界里,用自己的辛勤劳动,为我们的生活和社会的发展奉献出无尽的力量。他们同样是这个世界不可或缺的英雄,值得我们每一个人敬重和感恩。

作者单位:神木市红岩煤矿

## 回味爸妈冬至包的饺子

□ 时力平

样子擀面皮,妈妈却总是说:“你们赶紧去背书去。好了叫你们!”包饺子的时候,爸爸妈妈聊各自工作中开心的事情,姐弟三人在灯光下面或背或看,一家人温馨的氛围在屋内弥漫开来,仿佛这冬至也不再那么寒冷,似乎感受到了阳气初升的气息,看到了春天的脚步慢慢向我们走近。

不知不觉饺子包好了。下饺子喽!爸爸把饺子小心翼翼下到水开的锅里,饺子在开水锅中翻滚着,就像是一群可爱的白精灵们在欢快地上下跳舞,我和姐姐嗅到香味走进厨房,爸爸说:“给灶台添上一把木柴。”我拿来木柴赶紧填上,妈妈又催促我们去做准备工作,我去洗手、盘子和漏勺,两个姐姐剥蒜捣蒜倒醋。当一盘盘热气腾腾煮熟饺子端上桌子,整个屋子里都被饺子热气笼罩着。餐桌旁,我们姐弟三人挨个坐一块,鼓着腮帮子,对着筷头上串着的饺子啧啧地吹着凉气,迫不及待地让饺子彻底凉下来,便匆忙蘸上醋蒜汁,放入口中。吸吸溜溜着咬了一口,哇,鲜美的汤汁瞬间在口中散开,那滋味,堪称人间最美。一家五口人围坐在一起,吃着热气腾腾的饺子,带着满足,带

着憧憬,感受着彼此之间的关爱与温暖,心中满满的都是幸福。

尽管在那个物资匮乏的年代,家家饭碗里,大多是白菜萝卜,清汤寡水,难见荤腥,平日饺子就更少见了,但是就这样,我们也能感觉到有父母就有家的味道。现在冬至我们也包肉饺子,就感觉不到饺子香,不是我们的味觉不好,也不是我们包的饺子不香,而是再也吃不上爸爸妈妈给我们亲手包的饺子了!

是呀!冬至的饺子,它不仅仅是一种美食,更是一种个人情感的寄托,一种家人团聚的象征。它让人回忆起那时的岁月,它记录着爸爸妈妈和孩子们之间的欢声笑语与交流陪伴的美好时刻。无论时光如何变化,无论家人身处何地,每当冬至来临,那一碗碗热气腾腾的饺子,总能勾画起我们姐弟三人内心深处最柔软的眷恋,让我们想起家中温暖的炉火、爸妈慈爱的笑容和温暖的话语。还有那些与家人共度的每时每刻。

现在让人真真正正感觉到有爸妈的日子真好啊!就是再也回不到从前的时光了!

作者单位:晋控电力侯马热电分公司

## 随笔

## 煤矿工人代步工具更新见证企业发展

□ 高永生

我生于、成长于陕煤蒲白矿务局白水煤矿。

在我的记忆中,我的祖母和外祖母都生活在河南老家。我的母亲每隔几年就回乡探望。那时,汽车极为罕见,母亲需要步行数十里到渭南,才能乘坐火车回乡探望祖母和外祖母。

二十世纪60年代,随着矿区陆续开展改扩建工程,当时矿区仅有一条道路,所谓“水泥马路”。晴天时,尘土飞扬;雨天时,则变成泥泞之路。记得当时矿上有几十辆马车组成的车队,矿上但凡需要运输设备及材料,全靠马车拉运。那时,对于普通家庭而言,自行车实属罕见之物。每年矿上只有几张购买自行车的票证。如果有家庭需要购买自行车,每户可派一人代表到矿区家属委员会统一抽签,抽中者可领取一张自行车票,然后前往县城购置。当时,我同学家有一辆自行车,若遇

急事向他家借车,他们通常不借,但他的父亲会亲自骑自行车载你,将你送至目的地。倘若突然遭遇下雨,他会将自行车扛在肩膀上行走,以免车子沾染泥土。

二十世纪六七十年代,矿区交通极为落后。初期建设者们出行主要依靠步行,人井、升井也是如此。即便有辆汽车,受当时交通条件所限,行驶速度也与现在不可同日而语。

到了二十世纪90年代,我结婚时骑着一辆“永久”牌自行车把妻子接回。

时光荏苒,伴随改革开放的浪潮,白水煤矿历经数次扩建,已然发生翻天覆地的变化。矿区修路架桥,出行变得便利许多。我又购置了一辆雅马哈摩托车,用于上下班以及接送女儿上学。

2008年,蒲白矿务局改制更名为陕西陕煤蒲白矿业有限公司。

2015年,老区资源有限,关闭了白水煤矿和朱家河矿,由此产生大量富余人员,于是便“走出去”进行安置创业。时间飞逝,2023年,蒲白矿业公司利润总额达11.09亿元,职工年人均收入为13.74万元。

在蒲白的快速发展进程中,我家添置了一辆私家车。待我的女儿出嫁时,他们也购买了一辆私家车。不仅如此,有的职工还买了房车,休闲之余外出旅游。

企业效益持续向好,煤矿工人的收入不断增加,越来越多的工人拥有私家车,开着小汽车上下班已成为常态。如今,蒲白矿业公司基层各单位的停车位都已不够用了,私家车在矿区随处可见。就连蒲白新区职工如今都坐上了防爆运输车上下班……

作者单位:陕西陕煤蒲白矿业实业公司